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Oggetto: procedura aperta n. DAC.0038.2022 per la fornitura di sistemi di misurazione 
e registrazione di energia per SSE  
 
LOTTO n. 1 CIG: 9145359CFB  
LOTTO n. 2 CIG: 9145362F74  
LOTTO n. 3 CIG: 91453662C5  
 
Con riferimento alla procedura in oggetto, si rimettono di seguito le risposte ai quesiti 
pervenuti. 

PRECISAZIONE RICEVUTA PAGAMENTO ANAC:  
 
Relativamente alla ricevuta di pagamento del contributo ANAC di cui alla lett D) parte II - 
punto 3 del Disciplinare di gara, si comunica che, qualora il concorrente intenda 
partecipare al solo lotto n. 3, considerato che per tale lotto il pagamento a carico 
dell’impresa non è dovuto in quanto l’importo del lotto è inferiore alla soglia di 
contribuzione prevista, sarà sufficiente allegare nel campo obbligatorio della busta 
amministrativa un foglio contenente l’indicazione “Pagamento non dovuto in 
considerazione della partecipazione al solo lotto n.3” oppure semplicemente un foglio 
bianco. 
Diversamente, se si intende partecipare anche ad altri lotti, oltre al lotto 3, nel campo 
obbligatorio sarà sufficiente allegare i pagamenti riferiti agli altri lotti per cui si partecipa. 
 
QUESITO 1: Al fine di una valutazione nel merito si prega di rendere fruibile la specifica 
tecnica a cui si fa riferimento RFI DMA IM LA SP IFS 362 A “Sistema di misurazione e 
registrazione di energia per SSE” 

RISPOSTA QUESITO 1: La specifica tecnica RFI DMA IM LA SP IFS 362 A “Sistema di 
misurazione e registrazione di energia per SSE” risulta fruibile in quanto inserita tra gli allegati 
dello schema di contratto. Pertanto, è possibile prenderne visione aprendo il documento "All.3 
Schema contratto e allegati". 
 

QUESITO 2: Facendo riferimento al §II.2.1 di RFI DMA IM LA SP IFS 362 A, poiché 
l’apparato in oggetto deve sviluppare solo funzioni di MISURA, chiediamo se fermo 
restando le caratteristiche tecniche per l’applicazione ed in particolare quelle collegate alle 
caratteristiche dei canali analogici, si possono utilizzare UPA di tipologia UPC. 

RISPOSTA QUESITO 2: Si conferma che è possibile utilizzare apparati con le funzioni 
di MISURA purché siano rispettati tutti i requisiti della specifica RFI DMA IM LA SP IFS 
362 A.  
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QUESITO 3: Facendo riferimento al §II.2.1 di RFI DMA IM LA SP IFS 362 A, 
chiediamo se il protocollo di comunicazione 60870-5-103 deve essere utilizzato per la 
trasmissione dei dati oppure se è da considerarsi come predisposizione per l’apparato, 
essendo prettamente collegato alla gestione della trasmissione dei dati di protezione. 

RISPOSTA QUESITO 3: Come indicato al §II.2.1 della specifica RFI DMA IM LA SP 
IFS 362 A è sufficiente la presenza di almeno uno dei protocolli indicati per la 
trasmissione dei dati.  

 
QUESITO 4: Facendo riferimento al §II.2.1 di RFI DMA IM LA SP IFS 362 A, 
considerando le architetture di comunicazione LAN di cui RFI DMA/IM LA/SSE 360 
Ed.2005 chiediamo come mai non è stato previsto l’utilizzo del protocollo 60870-5-104 
per la trasmissione delle informazioni a UCA. 

RISPOSTA QUESITO 4: Si conferma quanto previsto dalla specifica RFI DMA IM LA 
SP IFS 362 A. 

 
QUESITO 5: Facendo riferimento al §II.2.2. di RFI DMA IM LA SP IFS 362 A, 
chiediamo se la presenza di una scheda di memoria estraibile è vincolante oppure se in 
caso di memoria permanente all’interno dell’apparato di dimensioni maggiori o uguali a 
1GB sia ritenuta adeguata all’assolvimento del requisito in questione. 

RISPOSTA QUESITO 5: Si conferma la necessità di un supporto di memoria 
removibile così come definito dalla specifica RFI DMA IM LA SP IFS 362 A. 

 
QUESITO 6: Facendo riferimento al §II.2.2.1 (Foglio 7) di RFI DMA IM LA SP IFS 362 
A, chiediamo, in caso sia confermata la necessità di memoria estraibile, se è vincolante la 
di presenza di un sigillo piombato a protezione dell’estrazione della stessa o, in alternativa 
se può essere previsto uno slot accessibile sul retro dell’apparato. 

RISPOSTA QUESITO 6: Si conferma quanto previsto dalla specifica RFI DMA IM LA 
SP IFS 362 A. 

 
QUESITO 7: Facendo riferimento al §VI.10.2.1 di RFI.DMA/IM.LA/SSE 360, in 
merito alle caratteristiche dei canali di misura amperometrici, chiediamo se sono 
accettabili: 
Sovraccaricabilità per 1 s = 30 In 
Valore massimo misurabile = 30 In 



 

RISPOSTA QUESITO 7: Si conferma quanto previsto al §II.3 della specifica RFI DMA 
IM LA SP IFS 362 A.  

 
QUESITO 8: Facendo riferimento al §V.1.2 di RFI.DMA/IM.LA/SSE 360, chiediamo 
se è accettabile l’impiego di un orologio (RTC) interno all’apparato con deriva massima 
non superiore a 260ms nell’arco di 24ore per temperature nel range 15°C - 35°C. 

RISPOSTA QUESITO 8: Si conferma quanto previsto al §VI.11 della specifica 
RFI.DMA/IM.LA/SSE 360 richiamata al §IV.2.1 della specifica RFI DMA IM LA SP IFS 
362 A. 

 
QUESITO 9: Facendo riferimento al §V.7 di RFI.DMA/IM.LA/SSE 360, chiediamo se, 
a fronte di un evento di Reset, è vincolante che l’apparato ripristini il pieno funzionamento 
entro un tempo massimo di 10 secondi o, in alternativa, se può essere accettato un tempo 
di ripristino più lungo. 

RISPOSTA QUESITO 9: Si conferma quanto riportato al §V.7 di 
RFI.DMA/IM.LA/SSE 360. 

 
QUESITO 10: In ultimo, siamo a chiedere che venga indicato un quantitativo stimato di 
apparecchiature da fornire. 

RISPOSTA QUESITO 10: Si conferma quanto indicato nei documenti di gara 

 

NB: PER COMPLETEZZA DI INFORMAZIONE, SI ALLEGA LA SOPRA 
RICHIAMATA STF NUMERO ”RFI.DMA/IM.LA/SSE 360” CHE, IN OGNI CASO, 
NON SARA’ MATERIALMENTE ALLEGATA ALLO SCHEMA DI CONTRATTO.  

 
PROROGA TERMINI DI GARA: 
Si comunica che, a seguito di parziale modifica degli articoli 23 e 23 bis dello schema di 
contratto posto a base di gara, si è proceduto ad inserire nell’area di pertinenza del Portale 
Acquisti un nuovo schema di contratto, che annulla e sostituisce il precedente. 
Il file relativo al precedente schema di contratto, da non considerare, è stato indicato nel 
Portale come ‘file obsoleto’. Il nuovo schema di contratto inserito, rinominato “All. 3 Schema 
contratto e allegati_rev.1”, che si allega alla presente per pronto riscontro, risulta l’unico 
documento da considerarsi valido ed effettivo ai fini della formulazione delle offerte. 
In considerazione delle suddette modifiche contrattuali, la presente procedura verrà prorogata 
e pertanto potrete trasmettere offerta entro i nuovi termini previsti e di seguito indicati. 



 

 
- Nuova scadenza presentazione offerte: 23.05.2022 ore 12:00 
- Nuova scadenza presentazione chiarimenti:  05.05.22 ore 17:00 
- Nuova apertura offerte: 25.05.2022 ore 10:00. 
 
Si avvisano gli operatori che sono in corso le relative pubblicazioni previste dalle vigenti 
norme. 

 
 

Il Responsabile del procedimento per la fase di affidamento 
Maurizio Pagliaricci 

 
Maurizio
Pagliaricci
RFI
26.04.2022
12:11:06
GMT+01:00
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Oggetto: procedura aperta n. DAC.0038.2022 per la fornitura di sistemi di misurazione 
e registrazione di energia per SSE  
 
LOTTO n. 1 CIG: 9145359CFB  
LOTTO n. 2 CIG: 9145362F74  
LOTTO n. 3 CIG: 91453662C5  
 
 
Con riferimento alla procedura in oggetto, si rimettono di seguito le risposte ai quesiti 
pervenuti. 

 
Quesito 1 
Tenendo in considerazione delle modifiche introdotte agli articoli 23 e 23-bis del dello schema 
di contratto, che introducono l'obbligo di fornitura di shunt o trasduttori, l'importo a base di 
gara per ciascun lotto subirà le conseguenti modifiche? 
Risposta 1 
Si conferma l’importo posto a base di gara. 
 
Quesito 2 
Per quanto riguarda il pannello di comando sul dispositivo di registrazione, è possibile 
utilizzare schermo touch capacitivo o resistivo in alternativa ai tasti fisici? 
Risposta 2 
Sì, è consentito impiegare i tasti di uno schermo touch. 
 
Quesito 3 
Anche nel caso di utilizzo di Fibra Ottica come mezzo trasmissivo tra Canale di Misura e 
dispositivo di Registrazione è necessario predisporre gli ingressi 4-20mA sul dispositivo di 
registrazione? 
Risposta 3 
Qualora venga impiegato come mezzo trasmissivo dei segnali di misura una o più fibre ottiche 
non è necessario predisporre gli ingressi 4-20mA sul dispositivo di registrazione. 
 

 
 

Il Responsabile del procedimento per la fase di affidamento 
Maurizio Pagaliaricci 
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